



乡村艺术节之稻田音乐节。

## 宁波成立首个乡村文旅中心 “一人一艺”乡村计划如何赋能乡村振兴？

见习记者 马欣宜

“快来尝尝！”伴着村民屠彩君老人热情的吆喝声，象山墙头镇溪里方村的特色点心艾草麦糕热腾腾地出炉，香气瞬间弥漫开来。

11月25日，是溪里方村乡野艺术节开幕的日子，香喷喷的糕点吸引了不少因此而来的游客。穿过成片连排的老屋，一家以糕点为特色的农家乐入口处，只见明黄色木质标牌钉在显眼处，两盏火红的灯笼高挂在门前，上面印有“壹艺坊”的字样。

这一天，也是宁波首个乡村文旅中心在象山墙头镇溪里方村文化礼堂门前广场上宣告成立的日子。这是我市“一人一艺”乡村计划的重要内容，也是我市文旅融合、乡村振兴中对乡村文化建设的有益探索。“一人一艺”乡村计划如何能够真正下沉乡村，又要如何实现可持续发展？不如来看看先行者象山墙头镇溪里方村的探索。



宁波首个乡村文旅中心启幕仪式。

### 行业资讯

#### 中行宁波市分行成功叙做全国首笔中银票E贴业务

近日，中行宁波市分行成功为某企业办理全国首笔中银票E贴业务150万元，开启该行票据业务正式迈入E时代。

据了解，中银票E贴业务是中国银行专为企业客户打造的便捷、高效的线上电子银行承兑汇票贴现业务，企业客户只需开通中国银行企业网银汇票服

务功能，在线一次签约《中银票e贴电子协议》，在线提交银行承兑汇票贴现申请，系统会自动审批，资金极速入账，实现了真正意义上的全程无纸化操作。持有电子承兑汇票的企业客户可以全程自助办理、自动审批、秒速放款，尤其适合电子承兑汇票笔数多、金额小的中小微企业。

#### 工行宁波市分行“五大行动”深化民企金融服务

针对民营企业发展面临的痛点堵点难点，工行宁波市分行提出要开展“资金优先保障”、“工银普惠行”、“服务集成升级”、“救急帮困”、“互联网+”等“五大行动”，多措并举支持宁波民营企业的发展壮大。

目前，工行宁波市分行支持宁波民营企业的贷款余额已高达707亿元，此次该行提出的开展“资金优先保障”行动，将通过加强货币政策传导，支持实体经济补短板、强弱项、稳预期。在“工

银普惠行”行动，则打通信贷资金流入实体经济远端末梢的“经脉”，推动小微金融增量、扩面、平价。同时开展的“服务集成升级”行动，通过完善内部体制机制，进一步提高金融服务效能。在开展“救急帮困”行动中，坚持雪中送炭，针对性、差异化帮扶困难企业。在开展“互联网+”行动中，工行宁波市分行将加速“互联网+金融+实体经济”的融合，帮助企业“触网”、“上线”。

沈颖俊 吴娟

### 1 溪里方村的变化

目前，在溪里方村，像屠彩君老人一样被选中成为首批“壹艺坊”示范户的村户有5户，老人告诉记者，这样示范村户可不是人人能当的，需要具备一定的特色技艺或者文创能力，比如除了糕点房之外，还有几家善于制作精美盆景的村户也入选了壹艺坊“示范”。

而成为示范村户，不仅是个荣誉，也是个能给村民带来切实利益的好事情，村民能得到“一人一艺”更加专业化的辅导、培训等扶持举措，以弥补其在品牌策划、包装及对外宣传等方面的不足，并通过文创产品的销售为存户创收。

此外，来到溪里方村的游客们不难发现，这儿比别的村多了个“乡村文旅中心”。原来是溪里方村原有的文化礼堂被改造成了集游客服务站、文史展示厅、乡创工作坊、艺普讲习所等四大功能于一体的文旅融合中心，从而拥有了文化和旅游双效服务功能。

据墙头镇文化站的工作人员介绍，游客服务站提供日常信息发布、咨询接待、休闲服务等；文史展示厅常年展示村史村貌、民风民俗、乡村亮点等内容；乡创工作坊为乡村文创特色产品或项目提供展示、孵化及销售平台；艺普讲习所借助“一人一艺”云平台的数字设备和资源，定期向村民及游客开展艺术培训、文化讲座、文化活动等。